



小记者
官方微信公众号

居家战“疫” 别样温暖 ——来自小记者的抗疫“微”力量

本报记者 蔡红亮 张之杰

两个月前,本土疫情卷土重来,家乡晋江面临严峻考验。抗疫没有局外人,在全市上下全力战“疫”的关键时刻,小记者们没有紧张、没有慌乱,大家在学校和老师的引导下,有序安排居家学习生活。不仅如此,他们还积极发扬主人翁精神,以各自不同的方式助力抗疫,在这场没有硝烟的战斗中,贡献着自己的“微”力量……

创作的力量 宅家也能展风采

为了丰富小记者的居家生活,本轮疫情发生后,本报利用小记者微信公众号“晋江少年说”及视频号“晋江经济报小记者”等平台,积极组织广大小记者,在配合做好疫情防控措施、完成线上学习活动的同时,用文字写下自己的所见所闻所感,喜爱书法绘画的小记者,还可以创作以“打好保卫战,你我共携手”为主题的书画作品,传递更多正能量。

征集发布后,小记者们迅速行动起来,发挥各自创作的力量。没过多久,来自各街镇小记者的文章和书画作品纷至沓来。“学习之余,我还自创了‘三彩’课程。每日一练的书法是我的紫色课程,锻炼身体是我的绿色课程,朗诵诗词是我的橙色课程……”在来稿中,晋江内坑柑市中心小学的王子岑和大家分享了他虽然简单却不乏味的宅家学习生活。晋江市安海中心小学许煜晨则在文章向大家介绍了他的妈妈。“我的妈妈是一名老师。疫情开始后,她的教学从线下转到线上。每天除了在线上推送教学资源、引导学生学习、布置及批改作业,还要做好学生每日钉钉打卡及各种表册卡的填报。在全员核酸检测中,她更是和其他老师一起穿上红马甲,当上了志愿者……”和煜晨一样,很多小记者也通过各自的笔触,记录下了自己的家人在一线战“疫”的感人故事。据不完全统计,在小记者微信公众号“晋江少年说”已经刊发的24期作品展示中,共刊登抗疫主题征文近百篇、主题书画作品百余幅。

除了写作和书画,疫情期间,小记者们还用短视频的形式,生动地记录下他们的所见所感。那边,晋江东石延都中心小学的“厨神”林炜鹏刚在视频里为大家展示了一段可乐鸡翅的做法;这边,晋江市安海庵前小学的“音乐家”尤绍鹏就为大家秀了一段精彩的架子鼓演奏,让大家看到了小记者居家生活的丰富多彩。擅长快板表演、来自晋江市第五实验小学的校园“名嘴”李东策,更是自创自排了一段快板书,为大家讲述了他身边美丽房东主动减免房租、助力抗疫的故事。视频里,身穿红大褂的他,一边打着轻快的快板,一边字正腔圆地为大家讲述着一个个美丽房东的故事,让人听来十分享受。据统计,本轮疫情以来,视频号“晋江经济报小记者”共刊发了285个视频,浏览量超43万。



向上的力量 不“yi”样直播课真精彩

受疫情影响,小记者们纷纷宅家,全力配合抗疫。长达一个多月的居家生活,让小记者难免有些焦虑,更甚者与父母发生冲突。在这特殊时期,一场“及时雨”来到了小记者身边——本报精心策划推出了不“yi”样小记者直播课,邀请名师在线分享居家运动技巧及心理调节小妙招。两场直播课吸引了近万人观看,点赞超20万。

“两场直播我都有观看,风格虽不一样,但是干货多多。”回忆起那两场

特别的直播课,沙塘中心小学小记者杨依辰仍回味无穷。在首场运动专场直播课中,主讲老师在线连麦,向小记者们发起挑战,杨依辰成了“幸运儿”,并在挑战中与妈妈默契配合,赢得了满屏的点赞与喝彩。在那场直播中,杨依辰感受到了运动的魅力,也拉近了与父母的距离。

几天后准时开始的心理直播课,杨依辰和妈妈早早守在屏幕前,认真聆听主讲

老师的讲解,跟着老师一起做小实验、小游戏,从而缓解自己的焦虑。

“主讲老师的分享,让我的居家生活更精彩,缓解了我的焦虑,让我变得更加乐观、积极向上,调整好心情,以最好的状态迎接每一次挑战。”杨依辰说。

正如杨依辰所言,两场直播课不仅丰富了小记者的居家生活,更为重要的是,给予了很多小记者、家长力量,让大家更有冲劲、更具活力。

温暖的力量 小记者认领微心愿

在这场抗疫中,本报小记者还用爱心温暖着很多人。一颗颗爱心汇聚,传递了晋江这座城市的温暖。

疫情期间,本报联合晋江市教育局策划开展了“小小新晋人”微心愿公益活动,征集了数百个微心愿,既有生活上的帮扶、心理上的辅导,也有学生兴趣、学习工具的满足,最终筛选了104个微心愿进行发布,邀请社会爱心人士认领。

活动一发布,就得到了社会爱心人士的热切响应,当中,有不少是小记者。这

不,安海成功中心小学四年级小记者黄弈然就带着弟弟黄弈深一起来献爱心了,兄弟俩一口气认领了三个微心愿——一盒马克笔、一台智能台灯、一副象棋。

“当小记者学到了很多,变得更大胆了,也学会了分享与感恩。希望我们这一点小心意能给予小小新晋人快乐。”黄弈然兄弟俩用爱心点亮了三名小小新晋人的梦想。

令人感动的是,在传递爱与温暖的征途中,在册小记者与曾经的小记者共同接力前行。

柯鸿铨是晋江梅岭心养小学六年级学生,也是本报多年小记者。此次微心愿认领活动,他与自己的表哥——原紫帽中心小学小记者、现就读于晋江学校初一的谢圣楷一同来参加,各自认领了两个微心愿,并第一时间将微心愿送到本报,每份微心愿里还装着一张贺卡,上面写满了他们对小小新晋人的祝福与鼓励,语言虽朴实,却令人动容。

你瞧,咱们小记者是如此有爱,他们心中都有一股温暖的力量,帮助他们成长,也带给身边的人满满正能量。

报头我来题



本期报头题写:
刘俊熙(晋江市实验小学凤竹校区四年2班)

大家好,我是晋江市实验小学凤竹校区四年2班的小记者刘俊熙。我是个爱好广泛的学生,喜爱素描、书法、象棋、写作、阅读及英语,也是一个品学兼优的好少年。我热爱科学知识,崇尚用知识丈量脚下的道路。我相信爱拼才会赢,我也会加倍努力,今后走出晋江、走出福建,为建设国家贡献自己的一份力量!

晋江关工委之声

晋江市关工委“五老”发挥余热坚守“疫”线

本报讯(记者 蔡红亮)过去的一个多月,晋江有很多人“逆向而行”,奋战在抗疫一线。其中,就有晋江市关工委的“五老”(老党员、老专家、老教师、老战士、老模范)同志。他们身体力行,参与协助配合有关部门做好疫情防控工作,为青少年做榜样,书写着关工委特别的风采。

瞧,他们有的化身疫情防控宣传大使,向身边亲友宣传疫情防控知识和防控要求,协助做好舆论宣传和正能量传播;有的报名参加志愿者活动,积极参与核酸检测志愿服务、社区疫情防控工作;有的发挥所长,为核酸检测点的“大白”“小蓝”精心准备热乎的饭菜;还有的出资助力防控工作……

蔡牡丹是东石第一社区老年协会会员,每到全民核酸检测日,她和协会其他成员都起得特别早,在做好自身防护的基础上,有时3人一组,有时4人一队,敲着铜锣,或用小喇叭,或通过嘴巴,穿街串巷一边走一边喊,通知居民参加核酸检测,从一早走到下午。发现哪户人家有不方便行走的老人不能到检测点检测,她们就随时告知居委会派医护人员上门检测。有了她们的努力,全社区每一次的应测人群都能接受检测。

在没有核酸检测的日子里,她们就向居民们宣传、告知非必要情况下不要出门、不要聚集,发现个人外出没有佩戴口罩马上给予提示;发现有人聚集聊天,马上制止、驱散。

“虽然年老不能上前线,但是我们身体还行,做这样的工作力所能及,这是我们自愿的,为抗疫尽份力我们不觉累。”蔡牡丹说。

值得一提的是,疫情期间,晋江市关工委还牵线搭桥,倡导晋江青少年儿童以“艺”抗疫,通过绘画、乐器展示等方式,致敬抗疫英雄,引导青少年儿童在正确认识疫情的同时,也学会体会和感恩责任与担当、奉献与感恩的重要意义。

征集令

新福利来啦! 来当“好书推荐官”吧!

本报讯(记者 欧阳霞)小记者又有新福利啦!即日起,本报和晋江市新华书店联合推出“好书我推荐”栏目,面向本报在册小记者征集文字和视频作品。

本报小记者总团成立十多年来,报社通过活动、征文等不同形式引导和呼吁小记者“多读书,读好书”。小记者不负众望,越来越多人投稿书评,分享自己的阅读心得。为了让小记者有更广阔的展示空间,本次活动除了文字形式,大家还可以入镜,用视频形式来推荐好书。

我们将每周推出一期“好书我推荐”,从来稿中选取2个优秀的作品,刊登在晋江少年周刊或“晋江少年说”公众号上。

入选的小记者有机会获得由新华书店、百家万品提供的50元购书卡一张。据介绍,百家万品是由100家优秀出版社选出的书籍,能更好地满足读者的阅读需求。

小记者们,还等什么?快来当“好书推荐官”,分享自己心目中的优秀书籍吧!

投稿须知:选择文字或视频其中一种形式投稿,作品需为原创。投稿中可包含书籍介绍、推荐理由等内容,调动更多读者参与到阅读中。

1. 文字来稿统一采用word格式,字数为500字左右。可附小记者阅读作品时的照片。
2. 视频来稿格式为MP4,大小500MB以内。声音和画面清晰可辨、剪辑流畅、配乐得当、字幕规范等。
3. 稿件需详细标注学校、作者姓名、年级、指导老师、学生联系电话等信息。
4. 作品以附件形式发送至邮箱jjsnhzy@163.com,邮件主题格式为“【好书我推荐(文字或视频)】作者姓名+学校”。

“图”说我的小长假

刚刚过去的这个“五一”假期,你都做了些什么?是前往图书馆或宅家阅读“充电”,还是和家人就近“网红”景点打卡,抑或是有其他别样的安排?下面就让我们用一组图片,一起来分享小记者们丰富多彩的假期生活吧!



⑦假期最后一天,我和家人一同前往世遗点——安平桥生态公园,它还是电视剧《爱拼会赢》的取景地。我们沿着桥的外围散步,空气中弥漫着清新的味道,鸟儿在耳边歌唱。作为一座历史悠久的石桥,安平桥历经无数狂风暴雨而依然屹立不倒,让人忍不住为之赞叹。我们要好好保护我们的文化遗产,留住这“人间彩虹”!

吴伊馨(晋江灵源灵水中心小学五年1班)

⑧“五一”假期,我们一家驱车直奔清源山天湖。天湖大坝位于山顶,海拔约368米,山上的森林郁郁葱葱,湖水清澈见底,天空湛蓝深远,空气清新甜润。此情此景,让我对“山上一日,世上千年”有了更深的感悟。

苏诗淇(晋江市安海中心小学四年7班)

⑨这个假期非常凉爽,妈妈带我去五店市传统街区。五店市里到处都是古香古色的建筑,每一个转弯,每一次抬头都给人无限惊喜。路上我们还遇上志愿者小队,我赶忙加入他们,为保护环境贡献出自己微小的力量。你们有机会的话一定要来五店市看看,相信会让你流连忘返。

陈博钰(晋江市第三实验小学滨江校区四年6班)

⑩繁忙的学习之余,独坐安静一角,徜徉浩瀚书海,最是惬意。因为疫情,“五一”假期,我完全将自己沉浸在了书海中。读书是一种习惯,能养成一个人的自律能力,自律的人更懂尊重和热爱生活。最深刻永恒的美,都是日积月累、由内往外的;这种源自骨子里的美,才是最魅力的!

宫羽墨(晋江市第二实验小学)

⑪这个假期,爸妈有事回老家,我被安排暂住到阿姨家——深沪。那可是美丽的深沪湾啊,更重要的是还有最好朋友的陪伴,我的心情高兴到起飞!和我一起去的还有表弟,我们四个人合理安排了假期时间:一起写作业,遨游在知识的海洋;一起出门旅游,探索大自然的美景;一起玩游戏,沉浸在无穷的乐事;一起围着餐桌享受可口的美食。真是一个回味无穷的美好假期!

叶昕雨(晋江市第三实验小学滨江校区四年6班)

